

ак-2.

С Е К Р Е Т Н О

Экз. № 2

151

ПРЕДСЕДАТЕЛЮ КОМИТЕТА ГОСБЕЗОПАСНОСТИ  
ПРИ СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ ССР  
ПОЛКОВНИКУ -

тov. РАНДАКЯВИЧУСУ А.Б.

Гор. Вильнюс

ДОКЛАДНАЯ ЗАПИСКА

о выполнении решения Коллегии КГБ при СМ СССР  
"Об участии органов госбезопасности в выполнении  
решений Юньского (1963 год) пленума ЦК КПСС".

В решении задач по борьбе с идеологической диверсией империалистических государств исходили из оперативной обстановки, составной частью которой являлись враждебные проявления со стороны отдельных лиц.

Через агентуру и другие возможности оперативный состав стремился на происходящих политических событиях в области внутренней и международной политики Советского Союза выявлять и распознавать возникновение и проявление буржуазно-националистических тенденций со стороны разрабатываемых националистов и другого враждебного элемента.

Анализ поступающих в аппарат материалов свидетельствует о том, что в основном население города и района правильно

дает политическую оценку проводимым КПСС и Советским правительством мероприятиям внутренней и внешней политики нашего государства. Это подтверждается изучением реагирования населения на мероприятия, проводимые партией и правительством по улучшению взаимоотношений КПСС с КПК и сплочению международного коммунистического движения, а также по экономическому расходованию хлебных продуктов в стране и другие мероприятия.

Тем не менее, продолжают иметь место факты враждебных проявлений. Отмечались случаи истолковывания с идеологически вредных позиций отдельными политически незрелыми лицами и антисоветским элементом вышеуказанных мероприятий.

В 1963-1964 г.г. имели место 7 случаев распространения антисоветских листовок националистического содержания, были учинены 4 антисоветские надписи и выведен с 16 на 17 февраля с.г. буржуазный националистический флаг. Отдельные политически незрелые лица пытались организоваться в антисоветские группы (ГИРШАСА, ЯНКАУСКАСА, ВАШАКЕВИЧУТЕ и ФУРМАНОВСКОГО).

В конце 1963 года под влиянием радиопередач "Голос Израиля" усилились эмиграционные намерения среди еврейского населения города. Некоторые лица вынашивали намерения нелегального ухода за границу.

Поскольку империалистические круги усиливают идеологическую диверсию против нашего государства, при проведении мероприятий по вскрытию и пресечению враждебных проявлений стремимся к выявлению не только форм и методов антисоветской деятельности преступных элементов, но и условий, способствующих распространению влияния буржуазной идеологии среди молодежи, интеллигенции и других слоев.

Выполняя решения Минского Пленума ЦК КПСС и Коллегии КГБ при СМ СССР внимание оперсостава сосредотачивается

на улучшение качества работы с агентурой по борьбе с проявлениями буржуазной идеологии, совершенствование профилактических мероприятий, расширение и укрепление связей с населением города.

В результате этого в аппарат стало поступать больше сигналов о нездоровых явлениях, а оперативный состав более своевременно принимает меры по вскрытию и пресечению проявлений буржуазной идеологии.

Так, в октябре 1963 года от доверенного "К" было получено сообщение о том, что работник ОТК радиозавода ГИРШАС и электрик этого же завода ВАЙТКЯВИЧУС, придерживаясь ошибочных взглядов на мероприятия партии и правительства в управлении промышленностью и сельским хозяйством, вынашивают мысль о необходимости создания нелегальной организации, т.н. "Новой партии" с целью проведения некоторых реформ.

В результате проверки было установлено, что ГИРШАС и ВАЙТКЯВИЧУС организованной деятельности пока не ведут, однако они путем идеологически вредной обработки отдельных лиц из числа своих близких связей пытаются создать "ядро" задуманной им организации и приступить к более активным формам деятельности.

В декабре месяце было принято решение пресечь враждебные намерения ГИРШАСА и других путем проведения профилактических мероприятий.

Профилактические беседы с указанными лицами, а также их связями проводились в здании аппарата КГБ, во время которых они признали ошибочность своих взглядов и суждений и дали обещание больше не допустить подобных явлений.

Вместе с тем работники редакции КАМИНСКАС, КЛИМАШУСКАС и БАЛЬЧУНАС, которые в некоторой степени были осведомлены о настроениях ГИРШАСА, обсуждались на собрании работников редакции "Кауно тисса", где были подвергнуты серьезной критике и за притупление политической бдительности понесли наказания в административном порядке.

ГИРШАС обсуждался на собрании актива пенсионеров (является инвалидом Великой Отечественной войны), а комсомольцы ШВЕЛОС, ДУМБЛЯУСКАС, БИЛИНСКАС, ЖЕБРАУСКАС, ТАРВИДЕНЕ - на комсомольских собраниях.

Всего было профилактировано 15 человек.

В настоящее время с их стороны идеологически вредные суждения не проявляются. (Подробно сообщалось № 667 от 16 января 1964 года).

В апреле с.г. от доверенного "Л" и агента "ЮРКА" были получены данные о намерениях учеников 6 класса 9 средней школы МОТЕЙТИСА, ЯНКАУСКАСА, ГЕДВИЛА и других похитить пишущую машинку, отпечатать и распространить антисоветские листовки, а также в один из праздников вывесить флаг буржуазной Литвы. Проверкой установлено, что они действительно пытались похитить в 13-ом домоуправлении пишущую машинку; плохо учатся и ведут себя в школе, допускают нездоровые высказывания.

С целью пресечения возможных нежелательных проявлений было принято в том же месяце решение провести с ними беседу и разобратся в причинах их антисоветских побуждений.

В процессе бесед с ЯНКАУСКАСОМ и другими выяснилось, что под влиянием прочитанной им старой буржуазной литературы и прослушивания антисоветских радиопередач из-за границы, ЯНКАУСКАС создал антисоветскую группу из 4-х человек (учащихся) под названием "Кова" с целью ведения борьбы против советской власти путем изготовления и распространения антисоветских листовок и вывешивания флагов буржуазной Литвы. Пытался вовлечь в группу новых членов.

Члены группы были профилактированы путем проведения разъяснительно-воспитательных бесед совместно с преподавателями школы и работниками Горкома комсомола. (Подробно докладывалось № 6167 от 11 мая 1964 года).

155

В конце 1963 года был получен сигнал о намерениях и попытке учащихся средних школ ФУРМАНОВСКОГО В.Н. и БРУКА (в Вильнюсе) создать из числа еврейской молодежи т.н. "Еврейское национальное общество" для борьбы с усматриваемыми в силу их политических заблуждений "проявлениями антисемитизма". БРУКО составил и выдал ФУРМАНОВСКОМУ устав "ЕНО", предусматривающий оформление членов в организацию.

После соответствующей проверки ФУРМАНОВСКИЙ при первой же беседе с ним признал ошибочность своих взглядов и бессмысличество действий по созданию еврейской молодежной организации, передал устав "ЕНО" и письма "БРУКА", которые впоследствии были использованы в разоблачении последнего в гор. Вильнюсе.

В январе с.г. с ФУРМАНОВСКИМ и РЕЙЗАСОМ с участием общественности и их родителей проведена обстоятельная беседа по разоблачению их политических заблуждений, которая дала положительные результаты.

ФУРМАНОВСКИЙ и РЕЙЗАС, признав ошибочность своих взглядов, на деле изменили свое отношение к учебе и общественной жизни. ФУРМАНОВСКИЙ стал лучше учиться и вступил в члены ВЛКСМ. (Докладывалось № 1731 от Д.П.с.г.).

20 мая с.г. в гор. Каунас были обнаружены две антисоветских листовки. Было установлено, что авторами и распространителями антисоветских листовок являются учащиеся 8 класса 2 средней школы ВАШАТКЯВИЧУТЕ и МАЧИКУНАЙТЕ, которые накануне создали антисоветскую группу из 3-х человек, именуемую "Восходящее солнце". С учащимися проведены профилактические мероприятия. Всего было профилактировано 6 учеников. О чем подробно докладывалось.

Проводились соответствующие профилактические мероприятия с привлечением общественности и использованием республиканской и местной печати и по другим имеющимся, а также

вновь поступающим в аппарат материалам о проявлениях буржуазной идеологии. Всего профилактировано УД чел.

Необходимое влияние на идеологически заблуждающихся лиц оказывалось и через агентуру.

Так, агенту "ВАСИЛЬЕВ" по нашему заданию в 1963 году удалось в беседах с художником-декаратором АЛЕКНАВИЧУСОМ раскрыть и доказать ошибочность и несостоятельность его антисоветских и клеветнических измышлений в области искусства. АЛЕКНАВИЧУС изменил свои взгляды и стал правильно понимать принцип партийности в искусстве.

Через агента "ЧЕРНОВ" оказано положительное влияние на студента 3 курса Каунасского политехнического института КАТКЯВИЧУСА и удалось развенчать его ошибочное представление об условиях жизни и культуры капиталистических стран.

Для ограничения идеологически вредного влияния еврейской общины и синагоги на еврейскую молодежь через агентуру и доверенных проведены мероприятия по компрометации раввина Каунасской синагоги ВАРКУДЯ перед верующими и общественностью. ВАРКУДЯ был разрешен выезд в Израиль и дополнительно он там скомпрометирован перед израильскими властями.

По согласованию с партийными органами, с учетом оперативной целесообразности, отдельные материалы совместно с корреспондентами газет легализовались и по ним публиковались в республиканской и местной печати статьи, разоблачающие ошибочные взгляды отдельных лиц, вынашивающих изменения и эмиграционные намерения, выпрашивавших вещевые посылки из капиталистических стран.

Разоблачалась и компрометировалась враждебная идеология и деятельность католического духовенства.

На примере попытки в феврале 1963 года изменить Родине ЖИЛЕНИСОМ и ГВОЗДИНСКАСОМ в статье "По кривой дорожке" ("Советская Литва" за 19 сентября и "Кауно тиеса за 24.IX.1963 г.) раскрыты идеологические заблуждения ЖИЛЕНИСА — на основе получаемых им писем из-за границы о "лучшей жизни на Западе" и невнимательное отношение к их действиям со стороны родителей и коллектива, где они работали.

Их поступок обсуждался соответственно по местам работы на комбинате "Инкарас" и Радиозаводе. Оценка общественности отражена в последующей статье "По следам выступлений" в "Советской Литве" и "Кауно тиеса".

В статье "Цена ошибки" ("Советская Литва" за 24 июля 1963 г. и "Кауно тиеса за 28 июля 1963 года) раскрыты ошибочные представления отдельных лиц, выехавших в ФРГ, о лучших условиях жизни там, их раскаяния в совершенных ошибках и мечты возвратиться в Литовскую ССР.

Попытки отдельных жителей города в переписке с родственниками, проживающими за границей "жаловаться" на материальные затруднения и выпрашивать вещевые посылки разоблачены на примере ЯКУБАУСКАСА В. и КАЗИЛЯВИЧОСА А. в статье "Попрошайки" ("Советская Литва" за 19.III.63 г. и "Кауно тиеса").

В июле и сентябре 1963 года в газете "Кауно тиеса" были опубликованы статьи, в которых разоблачались буржуазные националисты ЛЕОНЧИКАС и КЕРШУЛИС, имевшие намерения возобновить враждебную деятельность, для чего приобрели оружие и изготавливали к нему патроны.

В августе 1963 года в районной газете "Знамя коммунизма" опубликована статья, разоблачающая религиозный фанатизм разрабатывавшегося националиста ПЕТРОНИСА, работавшего заведующим медпунктом, который пытался группировать

вокруг себя единомышленников. После опубликования статьи ПЕТРОНИС районным отделом здравоохранения был переведен на другой участок работы и проявления идеологически вредных действий с его стороны не отмечается.

По разоблачению и компрометации реакционной идеологии католического духовенства подготовлено и опубликовано в "Кауно тиеса" 6 статей.

В процессе работы с ранее отбывавшими наказания за особо опасные государственные преступления и отказавшимися от своих враждебных взглядов изыскивались возможности оказания через них положительного влияния на других враждебно-настроенных лиц.

В республиканской и местной печати выступили со статьями 13 человека.

В статье "Смелее разоблачать националистов" бывший участник антисоветской молодежной организации БУТВИЛАС осудил свою прошлую преступную деятельность и влияние буржуазных националистов, оказавших на него вредное влияние. ("Кауно тиеса за I6.II.1964 года").

После опубликования статьи в мае с/г в печати выступил второй участник этой организации МАРКАЙТИС, который раскрыл причины своих политических заблуждений в прошлом и подтвердил убедительность изложенного БУТВИЛАСОМ разоблачения буржуазного национализма.

Бывший буржуазный деятель ЖИГЯЛИС в июне 1963 года в "Тиесе" выступил со статьей, разоблачающей враждебную антисоветскую деятельность зарубежных эмигрантских организаций.

Врач ПИКТИС, выезжавший в составе делегации католиков в Италию, в июле 1963 года в журнале "Швитурис" № 18

выступил со статьей, разоблачающей реакционную сущность состоящих на службе у Ватикана литовских эмигрантов.

Наряду с проведением вышеизложенных мероприятий сотрудники аппарата стали шире и разнообразнее проводить работу по повышению политической бдительности трудящихся. За истекший год после Июньского Пленума ЦК КПСС на предприятиях, в учреждениях и учебных заведениях прочитано 52 лекции о подрывной деятельности иностранных разведок и проявлениях идеологической диверсии.

Организовывались и проводились совместно с партийными органами на эту тему встречи и беседы с комсомольским активом и работниками идеологического фронта, что положительно влияет на повышение активности масс в деле выявления и разоблачения буржуазной идеологии.

Проводимая идеологическая работа положительно сказывается на перевоспитании лиц, ранее стоявших на враждебных позициях. Об этом свидетельствуют следующие примеры:

Работающий сантехником в стройтресте ВАДЗИНСКАС Вацис до 1947 года был противником Советского государственного строя, все время мечтал о "независимой Литве", являлся участником вооруженных националистических банд. В 1947 году он был арестован и осужден. В беседе с агентом "ТЕР" в апреле с/г. о себе он рассказал, что за время нахождения в лагере, приобрел специальности шофера, слесаря, сантехника и электромонтера. Он не жалуется на то, что его репрессировали, считает, что осужден был правильно и ненамерен за это никому мстить. Сейчас он правильно ориентируется в политике, проводимой ЦК КПСС, осуждает культ личности СТАЛИНА. Как он выразился, - свое политическое заблуждение он понял только в лагере, где встречался с эрудированными людьми. Сейчас ВАДЗИНСКАС сожалеет, что раньше верил в красивые слова буржуазных националистов и понял, что настоящими его врагами

тогда были не бойцы защиты народа и не советско-партийный актив, а кулаки, ксендзы и другие реакционно настроенные интеллигенты, офицерство и т.д.

Сейчас ВАДЗИНСКАС является активным общественником, участвует в кружке самодеятельности, деревыполняет производственное задание и характеризуется положительно.

В заключение беседы с агентом ВАДЗИНСКАС заявил, что остаток своей жизни хочет прожить так, чтобы его детям не было стыдно за отца.

Возвратившись в 1959 году из заключения ЩЕПОНАВИЧУС установил обширную переписку с националистами, отбывающими наказание, стал устанавливать связи со своими солагерниками, проживающими в различных районах республики, группировать вокруг себя молодежь, среди которой продолжал выражать националистические убеждения. В 1961 году ЩЕПОНАВИЧУС был профилактирован.

Характеризуя ЩЕПОНАВИЧУСА в настоящее время, бывший солагерник агент "ИВАНОВ" сообщает:

"Встретив теперь ЩЕПОНАВИЧУСА, почувствовал, что он значительно изменился. Если 2-3 года тому назад он ввязывался в дискуссии по различным политическим вопросам, то сегодня у него кругозор стал шире и если ему напоминаешь о происходивших ранее разговорах, махнет рукой и скажет, что это устаревший разговор и об этом говорить нечего".

Дальнейшую работу по борьбе с идеологической диверсией империалистических государств и пресечению враждебных проявлений антисоветских националистических и церковно-сектантских элементов ведем в соответствии с решением и рекомендациями коллегии КГБ при СМ Лит.ССР от 7 февраля 1964 года.

- II -

161

На основе имеющихся в аппарате материалов, агентурных и других возможностей, разработан перечень конкретных мероприятий по усилению борьбы с проявлениями идеологической диверсии.

УПОЛНОМОЧЕННЫЙ КГБ ПРИ СМ ЛИТ.ССР  
В ГОР. КАУНАСЕ - МАЙОР-

(Г. ВАЙГАУСКАС)

№ 7691  
"10." июня 1964 года

Отпечатано 2 экз.  
Экз. №-1-в адрес  
Экз. №-2-в дело №  
Исполнили: Багданас,  
Селянинов  
Печ. Коновалова  
10.6.1964 г. №

Черновик на 24-х листах  
уничтожен.

*Г. Вайгускас*